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HATAROR
Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Előfizetési árak helyben és vidékén:
Egy évre 12 K., félévre 6 K„ negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.

Megjelenik vasarnap és 
csütörtökön reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ÚJVIDÉK, PETŐFl-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi

s anyagi részét illető közlemények küldendők.

A kivándorlás ellen.
Végre megmozdult a föld a magyar 

közömbösség és nemtörődömség alatt 
és a sok panaszra, meg sürgetésre, hogy 
történjék valami az ország elnéptelene­
dése ellen, az osztrák és a magyar 
kormány egyezményt kötött a védkötelesek 
kivándorlásának met/akadályozásálra. Ugyan 
ezen intézkedésnek sem az a célja, hogy
a mayyar mezőgazdaság munkáis-hiányán
segítsen, hanem csak az, hogy az úgy­
nevezett nagyhatalmi érdeket szolgálja 
s biztosítsa a katonaságot a szükséges 
létszám beszerzése felől, hogy legyen 
kire ráakasztani a mondúrt, oldalára 
kötni a pangatétot és vállára akasztani 
a puskát, meg a bornyut. A magyar 
gazda által megtermelt kenyérmagnak 
elfogyasztóit kell teljesszámuvá tenni, 
ezért egyeztek meg a belügyminiszterek 
és ez az a cél, amiért az osztrák terü­
leten is feltartóztatják ezentúl a magyar 
kivándorlót, ha még katonakötelezettsé­
gének eleget nem tett, holott ezelőtt, ha 
a magyar határt elhagyta, Ausztriában 
már senki sem törődött vele, mehetett, 
ahová akart. Itthon még a határrendőrség 
vigyázott arra, hogy a védkötelesek ne 
mehessenek minden szó nélkül odább; 
ezért újabban a ravasz kivándorlási 
ügynökök külön hadi terveket dolgoztak 
ki arra, miként juthatnak a jogosulatlan 
kivándorlók az ország határain kivül, hol 
azontúl a kutya sem ugatott utánuk 

. Erre a manipulációra is rájöttek és ezt 
a jövedelmező üzletet is beszüntették, 
tessék azután egy zug-kivándorlási ügy­
nöknek megélni!

A magyar belügyminiszter rendelet­
ben adta ki, hogy az ország határait 
akadálytalanul csak a 17 éven aluli és 
a 36 éven felüli korban levő férfiak 
léphetik át akadálytalanéi, a többi mind 
igazolni tartozik, hogy védkötelezettsé- 
gének vagy eleget tett már, vagy had­
mentességi adót fizet, azaz a Mollináry 
bakanóta szerint a „kettő-három nyo­
morult“ soraiba tartozik, akik mehetnek 
bátran, mert nem véderői tagok. A külön­
ben épkézláb, de szervezetileg kissé 
gyönge, vagy valamely pártfogás folytán 
a sorozáson átcsúszott fiatalember is

mehet, csak a katona nem. Nem a 
munkás tartatik meg az ország számára, 
hanem csak a katona. Akik a határt át 
akarják lépni, mindannyiszor rendes út­
levéllel kell birniok, vagy a határt-átié- 
pésre jogosító igazolványt kell fölmu­
tattok, különben visszaküldetnek.

A magyar gazdák vezérlapja, a 
„Köztelek" örömét fejezi ki ez intézke­
dés felett, de részünkről kevés sikert 
várunk a rendelettől, ha ezzel kapcso­
latban az emberkereskedelem is meg 
nem szűnik. Mert hiszen az útlevél­
kényszer eddig is meg volt, de útlevelet 
mindenki kaphatott a megfelelő ható­
ságoktól. Gyönyörű rendelkezések szem- 
meltartásával néptelenedett el Magyar- 
ország és népesedett be Észak-Amerika 
kőszén- és vasvidéke magyarokkal. És 
a kivándorlás vígan fog folyni ezentúl 
is, rendesen kiállított útlevelekkel és 
határ-átlépési igazolványokkal. A jogo­
sított kivándorlási ügynökök megtalálják 
annak a módját, hogyan kell útlevelet 
syerezni azoknak, akik ki akarnak menni, 
— a többi pedig megy úgy, ahogy 
eddig ment.

Mert mindennek megvan a maga 
Hühnere. Ezelőtt pár évvel egy világot 
járt magyar iró javaslatot nyújtott be a 
kivándorlási üzelmek meggátlására s 
elmondta, hogy a felvidéken egész útle­
vél-kereskedések vannak, ahol az Ame­
rikában a bevándorlóktól olcsón össze­
vásárolt vagy ingyen megkapott útleve­
leket árulják s azokkal küldik át a ha­
táron a kivándorolni akarókat. A csend­
őrség annak idején egy ilyen üzletet 
ártalmatlanná is tett, ezek létezése tehát 
bebizonyosodott. Az is bizonyos azonban, 
hogy ha egy ilyen üzletet becsuknak, 
három más jön a helyére s a dolog 
minden rendelet dacára is, addig folyik, 
mig komolyan és teljes erővel nem lát­
nak neki a bajok orvoslásának.

A dolgot pedig a hajós társaságoknál 
és Amerikában kell megfogni. íme a ren­
delet hírére rögtön eljött a legnagyobb 
hajóstársaság főügynöke hozzánk és al­
kudozik a belügyminiszterrel a teendők 
felett. Rá kell a hajóstársaságokat arra 
kényszeríteni, hogy magukat a kormány 
teljes, szigorú ellenőrzésének alávessék, 
ilyen ellenőrökül pedig olyan embereket

kell megbízni és kiküldeni, kiket sem a 
pezsgős vacsorák és ezerszámra adott 
havanna-szivarok, sem pedig pénz le 
nem vesz a lábukról. A társaság minden 
egyes kivándorló szállítási szerződését 
tartozzék bejelenteni s a közegnek le­
gyen módja és ideje arra, hogy erre 
vonatkozólag a magyar hatósághoz kér­
dést intézzen, váljon jogosult kivándor­
ló-e az illető, vagy sem A sürgönyileg 
megkeresett hatóság azonnal tartozik 
választ adni s a nem jogosultnak talált 
egyént a társaság ne továbbítsa. Ily 
módon lehet itt gyakorolni ellenőrzést.

Ösztöndíj kezdő fiatal iparosok 
vagy idősebb segédek részére.

A kereskedelemügyi magyar királyi mi­
niszter ur Mária Valéria főhercegnő ő cs. 
és kir. Fensége születésének emlékezetére 
Voigtländer Frigyes bécsi lakos, kereskedelmi 
tanácsos által alapított ösztöndíj kereken 2200 
koronát kitevő kamataira ezennel nyilvános 
pályázatot irt ki a kővetkező módozatok mellett:

1) A fenti kamatösszegből 2, egyenkint 
1100—1100 kor. ösztöndíjat alakit.

2) Ez ösztöndíjak képesítéshez kötött ipart 
űző 2 szegényebb sorsú, érdemes, szakmájában 
kiváló és józan élető olyan kezdő fiatal ma­
gyar honos iparosmesternek, vagy idősebb 
segédnek fognak odaitéltelni továbbképzés cél­
jából, vagy mühelyi berendezés illetve annak 
tökéletesbitése céljából, vagy forgótőke gya­
nánt, — kik atyjuk iparát folytatják s attól az 
iparüzletet átvették vagy átvenni akarják.

3) Pályázhatnak e 2 ösztöndíjra a 2. pont 
alatt említett iparos mesterek és segédek közül 
mindazok, kik katonai szolgálatukat már telje­
sítették, vagy az alól jogérvényesen végleg 
felmentettek és akik, ha mesterek, legalább 1 
évet, ha segédek, legalább 5 évet töltöttek 
ezen minőségben. A katonai szolgálatban 
töltött idő ezen időbe be nem számítható és 
általában csakis a tényleges mühelyi gyakorlat­
tal töltött évek vehetők számba.

4) A pályázati folyamodványban megem­
lítendő. hogy folyamodó az ösztöndíjat mily 
célra igényli (továbbképzés, berendezés, vagy 
forgótőke nyerése céljából). Abban az esetben, 
ha a berendezés, vagy ennek tökéletesbitése 
céljából igényli, az is megemlítendő, hogy 
mily berendezési tárgyakra, gépekre, vagy
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szerszámokra van az illetőnek szüksége s azok 
mily értéket képviselnek, továbbá mely hazai 
gyárban vagy ipartelepen óhajtja azokat, fel­
téve, hogy belföldön gyártatnak, beszerezni ? 
Ha az ösztöndíjat folyamodó továbbképzés 
céljából igényli, megemlítendő az, hogy a 
továbbképzést hol és miként kívánja eszközölni.

Amennyiben külföldre kívánnak utazni, 
közlendők nyelvismeretei, továbbá az iskola, 
gyár, vagy műhely neve, helye, hová ismere­
teinek gyarapítása céljából menni óhajt és 
megemlítendő az is, váljon az illető iskolába, 
gyárba, műhelybe leendő felvétele biztosítva 
van-e vagy sem ?

Amennyiben folyamodó atyja műhelyét 
még nem vette át, az is megemlítendő, váljon 
van-e erre kilátása és mikor veheti azt át.

5) A folyamodványhoz okvetlenül csatolan­
dók a következő mellékletek: a) születési bi­
zonyítvány; b) magyar honosságot igazoló 
bizonyítvány; c) erkölcsi bizonyítvány; d) csa­
ládi és vagyoni viszonyokat igazoló bizonyít­
vány; e) az elsőfokú iparhatóság (ipartestület) 
bizonylata arról, hogy folyamodó mesterséget 
üz, mióta mester, illetve segéd, atyja iparát 
folytatja-e, illetve annak műhelyét átvette-e és 
ha segéd, jelenleg kinek műhelyében dolgozik ? 
f) folyamodó szakmabeli kiválóságát igazoló 
bizonylatok (mesterektől, iskoláktól, rendelő 
felektől, kiállításokról stb.) g) a katonai szol­
gálat teljesítését vagy a felmentést igazoló 
okmányok (katonakönyv, hadmentességi dij- 
könyv stb.) Szegénységi bizonyítvány csatolása 
esetén a folyamodvány és mellékletei bélyeg­
mentesek. Ily bizonyítvány csatolása a folya­
modvány külzetén feltűnően jelzendő.

A fentiek szerint szerkesztett és felszerelt 
folyamodványok a m. kir. kereskedelemügyi 
miniszter urra címezve legkésőbb f. é. március 
30-ig a szegedi kereskedelmi és iparkamarához 
nyújtandók be.
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HIRER.

Kinevezés. A király Dr. Szabó János 
törvényszéki jegyzőt a szabadkai törvényszékhez 
albiróvá nevezte ki.

Dmke előadások. A Dmke által 
rendezett I. csoportbeli előadások folytatásakép 
ma vasárnap febr. 15-én, d. u. 4 órakor az 
áll. polg. leányiskola tornatermében Dr. Wagner 
Karoly tb. vár. főorvos a fertőző betegségekről 
fog előadni. Az előadások díjmentesek s azok­
ra a közönség ez utón is meghivatik.

Kimen hir. Dr. Kassowitz Ármin orvos 
kedves és szeretetreméltó leányát: Arankái 
eljegyezte Löbl Ernő bácsföldvári nagykereskedő.

Népies előadások. A kültéri kath. 
olvasó körben m. vasárnap Dr. Wilt Vilmos 
artézi fürdő- orvos tartott igen tanulságos, 
mindvégig tanulságos előadást az egészségről. 
A nagy számban megjelent tagok nemcsak 
érdeklődéssel, de látható élvezettel hallgatták 
a közérdekű, közhasznú előadást. Ma vasárnap, 
febr. 15-én Di. Engelbergcr Ágoston ügyvéd 
tesz az előadó, aki a váltó-ügyei fogja is­
mertetni.

Nemeskeblüség. A vörös kereszt 
egylet javára az ipar és kereskedelmi takarék­
pénztár rtg. részéről adományozott 40 k. se­
gélyről szóló múltkori kimutatás kiegészítéséül 
utólag említjük, hogy ugyané célra az újvidéki 
I. magyar előlegezési egylet 50 k. adományo­

zott, amely nemeslelkü 
kereszt vezetősége ez 
köszönetét.

A Magyar Kaszinó, mint már ko­
rábban jeleztük, e hó 21-én az Erzsébet nagy­
termében, tánccal egybekötött házi estélyt 
rendez, mely az előjelekből Ítélve, igen láto­
gatott lesz és sikeres mulatságnak Ígérkezik.

Az „Újvidéki Dalárda“ ma vasár­
nap, febr. 15-én este 8 órakor a Dungyerszky 
színházban tartandó nagy opera estélye telje­
sen készen várja az előadást, mely 'igen sike­
resnek Ígérkezik. A díszletek és jelmezek, me­
lyeket Füredi Béla, a pécsi nemzeti színház 
igazgatója bocsátott rendelkezésre, az előadás 
külön látványosságát is fogják képezni. A nagy 
hidegre való tekintettel a rendezőség már pén­
tek óta fütteti a színházat, úgy hogy a közön­
ség élvezetét mi sem zavarhassa. Az érdek­
lődés a vasárnapi opera estély iránt oly nagy, 
hogy a jegyek jórésze már elővételben elkelt. 
Az opera előadásra mindenki, tehát külön meg 
nem hívottak is megjelenhetnek. Az opera elő­
adás után tánc az Erzsébet szálló termében, 
mely táncon csak meghívottak vehetnek részt, 
persze a külön meghívás csak családokra vo­
natkozik, amennyiben a férfiak meghívó nélkül, 
csak a színházi jegy felmutatása mellett is részt 
vehetnek. Az összes előjelekből ítélve, az „Új­
vidéki Dalárda" 15-iki opera estélye úgy er­
kölcsileg mint anyagilag jól fog sikerülni.

Az első újvidéki előlegezési egy­
let e hó 8-án tartotta saját egyleti helyiségé­
ben 46. évi rendes közgyűlését. Az igazgatóság 
jelentéséből vetítik, hogy nevezett jó hírnévben 
álló intézet az elmúlt évben fennálló rendkívüli 
nehéz gazdasági viszonyok dacára semmiféle 
kárt nem szenvedett, sőt igen szép eredményt 
ért el, aemnnyiban m. é. mérlege 83-544 korona 
75 fillér tiszta nyereséggel zárult. A közgyűlés 
az összes felolvasott jelentéseket tudomásul 
vette, nemkülömben Urbán Ignác vezérigazga­
tónak, az igazgatóságnak és a tisztviselő karnak 
elismerését nyilvánította.

A Korzo Mozi f. hó 14. és 15-i mű­
sora: 1. Nyitány. 2. Monaco fejedelemség, ter­
mészeti. 3. Őnagysága telket vásárol, humo­
ros. 4. A féltékeny, dráma. 5. Pali meg az ln- 
diánusnő, bohózat. 6. Az aviatikus drámája, 3 
részben.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 6—13-ig bejelentett születések 
18, még pedig 10 fiú, 8 leány, meghalt 17.

Erős, egészséges gyermeket ne­
velni minden anya egyedüli vágya s ezt eléri, 
ha gyermekét a serdülő korig csukamájolajjal 
táplálja. E célra legjobb a Zoltán-féle csuka­
májolaj, melynek tápereje igen nagy s mivel 
mi sem emészthető oly könnyen, mint ez s 
kellemetlen szaga, ize nincsen, ezért ez fölébe 
helyezendő másnak. Üvegje 2 korona Zoltán 
Béla gyógyszerésznél, Budapesten.

Feketehimlő Zimonyban. Zimony- 
ban két halálos végű feketehimlő eset fordult 
elő. Dr. Biheler orvos 400 iskolás gyermeket

• .

oltott be, Dr. Coljenak pedig a téli kikötőben 
600 oltást eszközölt. E hét elejétől fogva az 
orvosok rendőrökkel házról-házra járva végzik 
az oltásokat.

(A balekség világrekordja.) Kü­
lönös, torz és szomorú dolog, mikor egy nem­
zet, a nélkül, hogy háborút viszitett volna, min­
den elfogadható ok nélkül, igazán azt lehet 
mondani, tisztán balekségből rettentő hadisarcot 
fizet az idegennek. Bizonyára nincs vele mit 
dicsekednünk, ha ebben a balekségben mi tart­
juk a világrekordot Már pedigm statisztika süti 
ránk a bizonyságot, hogy csak idegen viccla­
pokért évenkint körülbelül negyedmillió koro­
nát űzetünk a külföldnek. Történik pedig ez 
akkor, mikor — hogy mást ne is emlitsünk — 
a francia elmésség legelső képviselője, a Le 
Rire cimü párisi élclap, Le Rire a T Etranger 
rovatában, amely a világ humor-termésének leg­
javát mutatja be a francia közönségnek, szinte 
hétröl-hétre ott szerepel egy magyar élclap is: 
a Kakas Márton. A mi nyilvánvaló bizonysága 
annak, hogy a Kakas Márton, amelyet Sipulusz 
alapított és Szőllősi Zsigmond a felelős szer­
kesztője, nemcsak itthon az első élclap, de 
külföldön is méltónak Ítélik arra, hogy a kü­
lönböző nemzetek humorának legelismertebb 
reprezentánsai között szerepeljen. Tartalmának 
gazdagsága és színvonala, kiállításának művé­
szi disze semmivel se áll a külföldi elsők mö­
gött és mindezenfölül van egy olyan speciali­
tása, amely az egész világon példátlan. Ez a 
havonkint kétszer megjelenő Kakas Marci, egy 
gyermek-élclap, amelyet a Kakas Márton tel­
jesen ingyenes mellékletül ad előfizetőinek. Ez 
maga elég, hogy a Kakas Márton egyetlenegy 
tehetősebb magyar család házából ne hiányoz­
zék, annál kevésbbé, mert ez a szin magyar lap 
nemcsak az unalmasságtól irtózik, de mindig 
volt éber gondja arra is, hogy soha egyetlen­
egy iztést vagy erkölcsöt sértő szóval vagy 
vonallal ne szeplőzze meg több, mint húsz 
évés múltját.

Gyermekeknek enyálta-
; lAban nem volne »«ebed*
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»csak ió telet Kathreiner- « 
;féle Kneipp malAtakA- 

vével.

» #•*, KWQwéew ewűnWnW a tolj—n *

, jgiüjja •mMui pmn • leg- 
; lobb minőségű malátá- ■ 

bői készülvén,

Kérdezze csak 
meg erre nézve 

háziorvosét.

V. • \ •’ ' ^ '

I ..
.

p

j



1914. február hó 15. ___________ HATÁRŐR _______________ 3. oldal.

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodáját 
Zsablyáról Újvidékre tette át Kossuth Lajos-u. 
36. sz. (Dr. Ofner-féle) Ipar- és Keresk. takpt. 
rtg. házába.

Nagy szenzáció a Korzó Mozi­
ban. F. hó 16., 17. és 18-án bemutatásra ke­
rül mérsékelten felemelt helyárak mellett 
„Shylok a krakói bankár" cimü mimodráma 4 
felvonásban. Schildkraut Rudolf, a világ legjobb 
Shylok alakitójá a főszerepben. Ezt követi a 
„Tangó királynő" c. vígjáték 3 felvonásban. 
Az előadások nem folytatólagosak.

A bácskai munkás biztositó pénz­
tárak. A m. kir. áll. munkásbiztositási hiva­
tal 1913. évi kimutatása szerint a Bácskában 
5 kerületi pénztár van, amelyeknek összes 
taglétszáma 42,623; ennyi kereskedelmi s ipari 
alkalmazott van tehát a megyében, akiknek 
fizetése '2400 koronán alul van.

Milyen lesz a nyár? A keletázsiai 
legutóbbi földrengések és tűzhányó kitörések 
élénken foglalkoztatják a természettudósokat s 
ezek már most igyekeznek megállapítani azo­
kat a következményeket, amelyeket az elemek 
kitörése az időjárásra hoz. Így azt jósolták, 
hogy miután a tűzhányók roppant portömege­
ket vetnek föl, amelyek évekig is fennu sznak a 
magasabb levegőrétegekben, ezek pedig sok 
napsugarat fognak fel, — az idei nyár tehát 
hideg és esős lesz. Nem valami kellemes jós­
lat ez a gazdáknak, akik utóbb is sok kárt 
szenvedtek az esős nyarak miatt.

A Revue France-Hongroise feb­
ruári száma rendkívül gazdag és változatos tar­
talommal jelent meg. A legszebb francia iro­
dalmi termékeken kívül a füzetet aktuális cik­
kek, elmés apróságok és a legkülönbözőbb hí­
rek kapcsolják a mindennapi élethez. Az összes 
közleményeket a legpontosabb magyar jegyze­
tek kisérik és e kiváló francia folyóirat azok 
számára is hozzáférhetővé válik, akik nem is­
merik még tökéletesen a francia nyelvet. A 
kiadóhivatal: Budapest, VI. Gyár-u. 26. Előfi­
zetési ára egy évre 12 K.

CSARNOK.

Divatcsevegés.
— A Divat Újságból. —

Bár a farsang már távolról sem olyan, 
amilyen hajdanában volt, amikor többnyire a 
megyebálon mutatták be a nagy leányt és ve­
zették be a társaságba, de annyiban még mai 
napság is megtartotta a jelentőségét, hogy na­
gyon sok háznál lakodalommal végződik. A ház 
szemefénye valamelyik kaszinói mulatságon vagy 
házibálon megtalálta a párját és mire vége a 
farsangnak, rengeteg a tennivaló, menyasszony 
van a háznál.

A kelengye már nem sok gondot ad. A 
gondos anya vagy elkészítette régen, vagy meg­
rendeli valamelyik megbízható cégnél, amilyen 
hála Istennek van elég. Nagyobb gond a meny­
asszonyi ruha, mely csodálatos módon a 
formájában, díszében, alig különbözik az esti 
öltözékektől, még olyan áttetsző anyagból is 
varrják, mint emezeket. Már divatossá lett a 
szó legszorosabb értelmében: redőzik ráncol­
ják, az alj szűk, lehetőleg hasított, sőt még 
egy kivángás is látszik a nyaknál. Az uszály 
is vesztett a hajdani méltóságából. Már nem

olyan hosszú mint régen volt, keskeny csücs- 
kös és csak éppen hogy alkalmatlatlanságot 
szerezzen a viselőjének.

A fályol elrendezésére sincsen már törvény.
Azt is különbözőképpen rendezik el, temésze- 
tesen azért valamennyire az egyénnek megfele­
lően és a menyasszonyi koszorú csinosan van 
kötve mirtusból, lombból és narancsvirágból 
és vagy csak elöl vagy csak hátul tartja a 
menyasszonyi fátyolt. És amikor mindezt el­
mondottuk, mert hiszen nekünk a divat minden 
változásáról be kell számolnunk, akár kedvünkre 
van az, akár nem, hisszük és reméljük, hogy 
a gondos jó, Ízlésű anyák legalább ilyenkor 
nem csinálnak divatbábot a leányaikból, hanem 
a pillanat méltóságához mérten: egyszerű elő­
kelőséggel. Ne hogy megessék az, ami mos­
tanság gyakori dolog, hogy a rettenetesen szűk 
szoknyában alig tud letérdelni az oltárnál.

Tekintettel a divatos szövetek puha és ha­
bos voltára, az egyszerűbb menyasszonyi ruhát 
többnyire félselyemből varrják, amilyen a pop­
lén, epinglé, kolien, krepon, kolien-krép, min­
tás kolien és mintás krép, A drágább menyasz- 
szonyi ruhának most is legkedveltebb a kínai 
krep, ezenkívül a voálninon, düsessz, szürah 
stb. Van aztán még egy fokozat: amikor sza- 
tendüsesszből, francia falból, mintás sarmőzből 
és reneszansz-moáréból varrják a menyasszonyi 
ruhát.

A menyasszonyi ruha megválasztásánál 
tekiatetbe kell venni nem csupán a menyasszony 
korát, de jövendő polgári állását is. A nagyon 
fiatal menyasszonynak például legszebb a min- 
tázatlan és nem nagyon drága anyag, amilyen 
a voál-ninon, kínai krepp (hiszen ebben is sok 
az olcsóbb fajta), kolien, krépben. Lengévé te­
hetjük a ruhát egy kis selyemtüll vagy csipke- 
diszszel.

A fátyol tűzésénél arra kell ügyelni, hogy 
az ne túlságos dudorokban vegye körül a fejet 
és bárha redőzött is, mégis csak lazán lengje 
körül. Az anyaga: selyemtüll, sifonfályo! lyu­
kacsos szegélylyel és természetesen a hímzett 
brüsszelitől!, de ez már megkívánja az elegán­
sabb öltözéket. A fályol szélessége rendesen 
2—3 méter, a hossza az uszály hosszúsága 
szerint 210—360 centiméter között váltakozik.

A menyasszonyi ruhához hozzá tartozik 
az elefántcsonytfehér bőrkeztyü, melynek hosz- 
szunak kell lennie, ha az ujj nem elég hosszú; 
hozzá tartozik még a sima fehér filde’ecosse 
vagy selyemharisnya és a kivágott fehér cipő, 
melyen azonban nem szép a fém- vagy gyöngy- 
diszes csatt.

A bérmálásra és első szent áldozásra való 
ruhákon is éslelhetjük a divat okozta változá­
sokat és mintha szakítani akarnának az eddigi­
egyszerűséggel. Csakhogy itt már aztán nem 
engedjük felülkerekedni a divatot és a Divat 
Újság mai számában mutatunk néhány ilyen 
ruhát, mely megfelel annak a komolyságnak, 
aminőt a fiatal gyermeklelkektő! ez a szent 
pillanat megkíván. — Láttunk nagyon csinos 
és olcsó bérmaruhákat fehér és tekintettel az 
egyes vidékeken divó szokásokra: fekete szín­
ben is.

Még néhány szót a tollas kalap kérdéséhez. 
Természetesen örömmel csatlakozunk mi is 
azokhoz, akik meg akarják védeni a nemesebb 
madarakat a pusztulástól és hadat üzennek a 
tollas kalapnak. Csak arra akarunk figyelmez­
tetni, hogy nem minden tolldisz kerül valamely 
madárnak az életébe. A legtöbb esetben „csi­
nált“ dolog a toll, vagyis a házimadaraink tol­
lából van preparálva, ragasztva, festve stb. 
Ilyennel pedig miért ne vigyünk egy kis válto­
zást kalapjaink díszébe?

Felelős szerkesztő: ZanliaUBr ÁflOStOIl.
Laptubijdonos az újvidéki függetlenségi és í8-as párt.

■111!

KÖHÖGÉS, REKEDTSÉG és HURUT 
ellen nincs j bb, mint a valódi

■MENTHOMOL-COKORKM1.

lehet besterein! 
^^kilogástslan minőségi

lÍYEf^^fyürnöbíaalanyokal 

^yjfümölcs és Sétányfákat
Sima gyökeres ésoilolt

4 5ZÖIQVE5SZ0KE1
fi Árjegyzéket ingyen küldenek*

%

Törv. védve

iliíiijÜR

Utánzatoktól
óvakodjunk!

mm
•

Hatásuk gyors és biztos, nagyon kellemes, jó Ízűek- 
a gyomrot nem rontják, az étvágyat elősegítik.

A köhögési ingert, valamint a hanoszálak kifáradását 
megakadályozzák, mié t is én kesi-k, színészek, papok, 

szónokok állandóan használják. 
Dohányzóknak nélkülözhetetlen ,a száj üditésére és a 
dohányszag eltávolítására. * Ara: I doboz 40 filler 

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. 
Vásárlásnál vigyázzunk a ..MENTHQMOL“ névre, melynek 
minden dobozán a fent látható 4 gnóm alaknak raita 

kell lennie!

syór: Egger A. FIA cÍÉ6oe.lr'u4v'3l6Ultd'
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Kiadó lakás.
Ferenc József-téren egy 6 »
szobás lakás a mellékhe­
lyiségekkel együtt, minden 

órában kiadó

Bővebbet a kiadóhivatalban. nyi,ot,am meg 0náMÓ mütermemel-

Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

tudomására hozni, hogy Dr. Deák Imre 
fogorvos műtermének 10 éven ál való veze­
tésétől visszalépvén,

Kossuth Lajos-u. 28. sz. a.

MIELŐTT SZŐLŐVESSZŐT,

SZŐLŐOLTVÁN YT,

ßORT

KÖHÖGÉS
rekedtség, hurut, elnyálkásodás 
görcs- és szamárköhögés ellen

KAISER
mell-karamellái a „3 fenyővel.“
RAK közjegyzőileg hitelesített orvosi 
OUU és magán bizonyítványok tanús­

kodnak a biztos sikerről

Felette ízletes, kellemes bonbonok,
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, kap­
ható Hercog István, Grossinger János, Küch- 
ler Béla gyógyszertáraiban. Stefánovits Ly. 
fia, Petrovits és Popovits kereskedéseiben, 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser István 
gyógysz. Karlóca, Kocziák Ruma, Jhreg C. 
Ratais örökösei Apafin, Brodski, Adamffy 
gyógysz. Pélervárad, Kujaschkovic Mitrovic 
Hainis A. India, Hondl J. Ruma, Wagner 
A. Dobrica, Péternek Ottó Ujsziankamen, 

Gebauer Emil gyógysz. Bács.

Mint eddig, ezentúl is, a fogászat terén 
szerzett elméleti és gyakorlati tudásom, lel­
kiismeretes munkával törekszem a t. közönség 
további bizalmát biztosítani.

Tisztelettel BlftSCllkO Í6-

gyümölcs és díszfát
vásárolna, a saját érdekében kérje leg­
újabb képes árjegyzékünket, mely min­
denkire nezve hasznos tudnivalót tartalmaz.

ezt-8 Sziics Sándor Fia
szőlöoltványtelep és bortermelő részvény-társaság

Bl KARDI ÓSZEG.

MONIIROVITS P.
férfi, nfli és gyermekruba flzlate

Újvidék, Kossuth Lajos-u. 27.
(Stefánovits L. fia) házában.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy újonnan 
átalakított s megnagyobbított Üzletemben, 
állandóan nagy készletet tartok a legújabb 
divatú, elegáns s finom kivitelű férfi, női 

s gyermokrubákban.
Különösen felhívom szives figyelmét női
kosztümök, pongyolák, biousok s aljakra 
továbbá Igen jutányos árúimra s minden 
tekintetben legfigyelmesebb s szolid ki­

szolgálásomra.
Mindennemű tévedés kikerülése végett, kérem 
igen tisztelt vevőimet, hogy címemre ügyelni 
szíveskedjenek, mert nem a régi helyiségben 
vagyok, hanem üzletem Kossuth Lajos-utca 
27. szám alatt Stefánovits L. fia házában 

létezik

ÚJVIDÉK SZAB. KIR. VAftOS POLGÁRI CÉLLÖVÉSZ-EGYESÜLETE.

ALAPÍTÁSI Év 1790. MEGHÍVÓ ALAPÍTÁSI ÉV 1790.

a lövölde nagytermében 1914. évi február hó 
22-én, vasárnap délután 3 órakor megtartandó

124. évi rendes közgyűlésére,
Újvidék, 1914. évi január hó 15-én. a lövészniesteri hivatal.

NAPIREND:
1. Két tag választása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Titkár és két lövésztanácsos választása.
3. Az évi jelentés előterjesztése.
4. A számvizsgálók jelentése.
5. A jövő évi költségvetés előterjesztése

6. Az alapszabályok módosítása a közgyűlésre
és az idény megnyitására vonatkozólag.

7. A lövésztanács indítványa a délmagyarországi
céllövészegyesületek szövetségébe való be­
lépésre.

8. Egy tiszteletbeli tag megválasztása.
9. Esetleges indítványok.

STEFÁNOVITS
Kávé!

oooooot ioo O' igooo >o 300000 öooooöoooooooooooooooaooooooioooooóooooo

„Club“
o
0ooo cigaretta papír
y

ooooooo

valódi csak az, melyen az itt látható védjegy van. 
Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

8 Óvakodjunk az utánzatoktól, s
mert ezek minősége csekély értékű.
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Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lebherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

Luxus-hinlók, üzleti és gazdasági 

kocsik, mentő- és halottas kocsik, 

omnibuszok és luxus - szánkók, a 

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki-

:: vitelig, állandóan készletben. ::

Vár. Jódosgyógyfürdö,
Egész éven át nyitva.

Pangó iszap kezelések. 
Hidegvizgyógyintézet, villamoskezelésekkel 
Jód fürdők.

Újvidéki „Orient“ ásványvíz szätkflldäsi 
raktára

hat A R ö R

10309/tkv. 19I3. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Szentiványi Armin újvidéki lakős vég- 
rehajtatónak Szottics Károly újvidéki lakos vég­
rehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árverés 
16OO kor. tőke követelés, ennek I913. évi 
szeptember hő 8-tól járó 5°/« kamatai és 168 
kor. 80 fill, végrehajtási, már megállapított úgy­
szintén 2000 kor. tőke, ennek i9i3. évi októ­
ber hó 22-től járó 6% kamata és 224 kor. 60 
fill már megállapított, valamint jelenlegi 45 k, 
3O fill és a még felmerülendő költségek, úgy­
szintén ezennel csatlakozótoknak kimondott 
árverést kérelmezőnek 21100 kor. tőke és jár. 
valamint ugyanannaK 8000 kor. tőke és járu­
lékaiból, dr. Maros Károly ügyvéd 200 kor. 
tőke és járlékokéból álló követelésének. Bauer 
Gyula újvidéki cégnek 895 kor. 48 fillér 12n0 
sor. i200 kor. tőkék s jár. dr. Belohorszky 
Jánosnak 23Í kor. tőke és jár. Maros Mihály- 
né szül. Gergics Rózának 2251 kor. 34 fill, 
tőke és jár. és Friedmann Kálmánnak 50 kor. 
tőke és járulékaiból álló követelésének kielégí­
tése végett az 1881. LX. t.-c. 144. § a alapján 
és a i46. §-a értelmében az újvidéki kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóság területén 
levő újvidéki 626. számú betétben A. 1. 1—2 
sorsz. 2359/2. 236O. hrsz. ingatlanból Sott'cs 
Károlyt B. G. alatt megillető és a. Kenyér-ut­
cában 5y. ö. i. sz. a ház és beltelek i/i2 rész­
nyi jutalékára 658 koronában ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1914. 
évi március hó 7-ik napjának d. u. 3 órája 
tűzetik ki a kir tövényszék mint telekkönyvi 
hatóság árverési termében.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatla­

nok a kikiáltási ár ,1/2-dén alul eladatni nem 
fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárnak 10% át, vagyis 85 k. 80 f. 
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov hó 
i-én 3333. sz. a. kelt igaz'.ágügyminiszteri rendelet 
8 §-ban kijelölt óvadékképes értekpaphban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 
I7O. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előli ges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Újvidéken i9l3. évi december hó i4-én
Polgár Sándor

kir, törvényszéki biró.

Porosz szén
és

porosz coax
elsőrendű minőség, ver­
senyképes árban kapható:

BAUER GYULA cégnél
Újvidék, Uszpenszka-n a 5. szám alatt

Minden mennyiség 
házhoz szállíttatik.

TELEFON 147. TELEFON 147.

MEGHÍVÓ.

AZ ÚJVIDÉKI TAKftRÉKPÉHZTtiR
folyó évi március hó l-én, vasárnap d. e. lO órakor tartja saját székházában

XLIX. ÉVI

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,
melyre a tisztelt részvényesek az alapszabályok 16* íj-ára való utalással ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. jegyzőkönyvi hitelesítők választása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. Mérleg előterjesztése a felügyelő-bizottsági jelentés kíséretében.
4. A mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
5 A tiszta nyereség felosztása feletti határozathozatal.
6. A sorrend szerint kilépett igazgatósági tagok helyének betöltése.
7. A felügyelő-bizottság megválasztása.

Az igazgatóság.
* A közgyűlésen résztvehetnek mindazon részvényesek, akik egy vagy több részvény birtokosai s mint ilyenek 

a közgyűlés előtt legalább 30 nappal a társulat részvénykönyvébe beiktattak s e részvényeiket le nem járt szelvényeik­
kel együtt a közgyűlés megtartása előtt legalább nyolc nappal Újvidéken az intézetnél és Budapesten a 
Budapest—lipótvárosi takarékpénztárnál, vagy a Magyar leszámitóló- es vénzváltó bank­
nál letéteményezíék.

A mérleg, valamint az igazgatósági es felügyelő-bizottsági jelentések 
1914. február 20-tól az intézet üzleti helyiségében megtekinthetők.
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Újvidéki Takarékpénztár.
Mérleg-számla. Teher.

Korona fillér Korona fillér Korona fillér Korona fillér

Pénzkészlet.................................... 255.320 73 Részvénytőke................................ 2,000.000
Értékpapírok.................................... 780.490 67 *Alapok:
Váltótárca......................................... 8,693.655 25 Tartalékalap................................ 1,115.112 18
Kölcsönök: Intézeti hazértékcsökkenési alap 20,053 12 1,135.165 30

Betétek:
törlesztéses és kamatozó jelzálog 
kötvényekre . . K 6,844.08048 
községi kötvényekre 789.92904 
kezességi „ „ 23.06144 7,657.070 96

Rundes betét . . K 5,023.083 97 
heti betét . . . „ 134.506 64
folyó számlái betét 153 613 99 5,311.204 60

Engedményezett kölcsönök . . 
törlesztéses és kamatozó kötvé-Előlegek éitékpapirokra .... 7.399 70

Intézeti ház....................................
Felszerelés ...............................

400.000
18.000

nyékre . . . . K 5,679.95875 
községi kötvényekre 789.929 04 6,469.887 79

Intézeti házkölcsön.......................48.000 209.912 58Petroszai erdővállalatbeli részesedés Visszleszámitolt váltók ....
Fedezett folyószámlái adósók 2,690.959 53 Osztr.-magy. banknál K 876 818 24
Árverésen vett ingatlanok . . . 16.024 80 20,566.921 64 Magyar leszámítoló és 

pénzváltó banknál . K 1,855.010 — 
Egyéb intézeteknél . K 1,818.500 —V 4,550.328 24

Fel nem vett osztalék................ 352 —
Hitelezők......................................... 479.482 82

N. Átmeneti kamatok....................... 41.377 62 17,062.545 65
\ Tiszta nyeremény . . 369.210 69

20,566.921 64 20,566.921 64

*) Az idei dotációval 1,185.165'30 koronára emelkedik.

Veszteség- és nyereség-számlaTartozik. Követei
Korona Korona Korona Korona

Betétkamat 
Kamatadó 
Adók . . 
Leírás

204.242 Nyeremény áthozat az 1912. évről 
Tiszta kamat és egyéb jövedelmek

34.238
20.424 638.282
66.651

a berendelésből . . K 1.884 20 
a váltóállományból . . 10,107 66

Tiszta nyeremény
11.991 303.309

369.210

672.520 672.520

Gőbel Lajos
pénztárnok.

Újvidék, 1913. december hó 31-én. 

AZ IGAZGATÓSÁG:

Szélig József
főkönyvelő.

Balassa Henrik elnök és vezérigazgató, Brunner Ede, Havas Emil, Henger Ágoston, Dr. Kann Sándor, Dr. Kleisz- 
ner Gusztáv, Dr. Kubinyi Károly, Leitner Zsigmond, mátéházi Matkovits Béla, Rösler Albert, Szalay Lajos, Dr.

Szlezák Lajos, Schwarcz Ármin, Schwarcz Izidor, Winkle István.

jelen mérleget, veszteség és nyereség-számlát a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk, azok egyes tételeit a megejtett leltározás után a fő­
könyvvel es a tényleg meglevő értékekkel megegyezőnek, a törvény és alapszabályaink érteimében felállitottnak találtuk.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dietzgen Gábor elnök, Dr. Bruck Benő, Fejér Gábor, Gold Béla. Kovács J. Kálmán, Gróf d’Orsay Olivér, Pósa
Ernő, Szepesi Sándor, Dr. Szekulits Lázár.

Nyomatott a „Gutenberg" villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.
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